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ISKOLAI HÍREK KÉPEKBEN
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NOVEMBER, AZ EGÉSZSÉG HAVA!
Iskolánk, mint minden évben, idén is a november hóna-
pot az „egészségnek” szentelte. Minden osztálynak egy-egy 
kreatív feladattal kellett megdolgoztatni a többi évfolyamot, 
vagy olyan programmal kellett előállni, amely kapcsolódik az 
egészséges életmódhoz valamilyen formában. Az osztályok 
egymásnak reggeli zenés tornát hirdettek. 

A megjelentek pontokat gyűjthettek az osztályuk számá-
ra. Nagy sikert aratott ez az esemény, a 2. osztály például 
rendhagyó módon jógát tartott, Berényi Edit vezetésével, 
aki egyik délután szintén jógával lepte meg az érdeklődőket, 
„Jóga, nem csak gyerekeknek” címmel.

A hetedikesek Bertalanné Bodri Anikó segítségével Fradi-
suli programot szerveztek, amelyre két élsportoló látogatott 
el. Meséltek a tanulás és a sport viszonyáról, és a „fradis” 
életről. 

Sok-sok ajándékot osztottak ki a helyesen válaszolóknak. 
Végül még egy meghívást is kaptunk egy Fradi meccsre, 
melyre ingyenesen mehettek be a gyerekek.

Farkasné Kovács Katalin szervezésében, Kovács József és 
Kovács Józsefné a mézkóstolás lehetőségét teremtette meg, 
ahol négyféle mézből (napraforgó, akác, vadvirág és repce) 
választhattak a gyerkőcök. Közben megtudták, miért egész-
ségesebb a méz, mint a cukor.

Előadást tartott Nagy Veronika védőnő, az 1-6. osztályban. 
A 7-8. osztályosoknak Horváthné Kincses Nóra kozmeti-

kus magyarázta el a különböző bőrproblémák kezelésének 
lehetőségeit.

Bokor Ferencné és Herpainé Pál Edith amőba versenyre 
hívta a tanulókat.

A szintén hagyománynak számító biciklitúrát, Méhes Ágnes 
és Brúzsáné Élő Éva vezette. Daruszentmiklósra tekertek át, 
ahol Madár Rebeka, 4. osztályos tanuló nagyszülei várták a 
csüggedt vándorokat játéklehetőséggel, szendviccsel és teá-
val.

Serák Gabriella a 3. osztállyal „Okosítsd fel a tízóraid!” 
címmel zöldségtálat szolgált fel a többi évfolyamnak, vala-
mint sült tököt készítettek.

Mátrai Adél és Kovács Zoltánné a gyerekekkel „reformsüti- 
sütést” szervezett, melyen egészséges alapanyagokból ké-
szültek a sütemények. Másnap a többi diák is megkóstolhatta 
a sütiket. Sőt, még a receptet, melyet Fülöp Istvánnétól kap-
tunk, is hazavihették.

Az 5. osztályosok az „Édes élet, avagy rémmese a cukorról” 
című projekttel álltak elő, melyhez prezentációt készítettek, 
és rádiós előadásukkal hívták fel a figyelmet a mérsékelt cu-
korfogyasztásra, segítségük Horváthné Flér Henriett volt.

A 6. osztály Kovács Árpádné vezetésével plakát-, mame-
, makettkészítésre hívta az osztályokat, melynek témája 
„Egészséggyilkosok” volt.

Róth Ilona „Mire jók a magvak?” szemléltető plakátot ké-
szített, és hozzá egy totót, melynek megoldásait az tudta, aki 
figyelmesen elolvasta a faliújságra kitett prezentációt.

Csiri Istvánné azt a feladatot adta a dalos pacsirtáknak, 
hogy egy ismert népdal dallamára egészséggel kapcsolatos 
versikét fabrikáljanak. 

A legötletesebbeket a sulirádióba énekelhették be a gye-
rekek.

Bozsoki Éva testnevelő tanár vezetésével és egyben rész-
vételével lezajlott a várva várt tanár-diák röplabdamérkőzés, 

ahol mindegyik csapat beleadta még fel nem használt ener-
giáit. És, hogy mi lett az eredmény? Kérdezzék a gyerekeket!

Serák Gabriella és Horváthné Flér Henriett  
(DÖK vezetők)

Decemberben várakozással és izgalommal készülünk a 
karácsonyra. A gyermekek és a felnőttek keze nyomán 
ünnepi hangulat költözik az iskola falai közé is. Pénteken-
ként az adventi koszorúnkon közösen gyertyát gyújtunk és 
énekelünk, a Rózsa Viktoréktól ajándékba kapott fenyő-
fánkat díszítgetjük és csodáljuk.

6-án minden évfolyamba ellátogatott a Mikulás, aki pár 
jó szóval és apró ajándékkal kedveskedett a gyerekeknek, 
krampuszai pedig megdorgálták a rendetlenkedő diáko-
kat.

10-én iskolánk 4. osztályosai (felkészítő: Méhes Ágnes) 
az 5. osztályosok (felkészítő: Horváthné Flér Henriett) se-
gítségével műsort adnak elő a jótékonysági Mikulás bálon.

2016. december 21-én szeretettel várjuk Önöket  
falunk közös karácsonyi műsorára, melyen az elsősök 
és az ötödik osztályosok műsorát tekinthetik meg. Fel-
készítőik: Jákli Ferencné, Brúzsáné Élő Éva, Horváthné 
Flér Henriett.

A téli szünet első napja: 2016. december 22.,  az utol-
só pedig 2017. január 2. 

Békés, szeretetteljes  karácsonyt és boldog, vidám új 
esztendőt kívánnak az Árpád Fejedelem Általános Iskola 
tanulói és dolgozói községünk lakóinak!
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60 ÉVES AZ ISKOLÁNK!
Hatvan évvel ezelőtt elkészült a 
falu büszkesége, az új iskola. Én 
akkor kilenc éves voltam. Negye-
dik osztálytól már én is ide jártam. 
Nagy, emeletes iskola a miénk, itt 
minden megtalálható, ami szük-
séges az oktatás terén. Tágas, vi-

lágos tantermek, amiket cserépkályhával fűtöttek akkor még. Jól 
fölszerelt tornaterem, a hozzá tartozó fiú- és lányöltöző, ahol 
fölvettük a tornaruhát, az akkori klottgatyát. Most is a fülem-
be cseng, ahogy futottunk körbe-körbe tornaórán, a tornacipők 
hangosan csikorogtak a gumis talajon. A bordásfalra fölmásztam 
könnyedén, de a kötélmászás soha nem tartozott a kedvenceim 
közé. Különböző órákra a szertárból bekészítettük a kellékeket, 
kémiára, kísérletezéshez a lombikot, földrajzra a nagy térképet, 
földgömböt, biológiára csontvázat, a Samut! Akkor még az isko-
laköpeny kötelező viselet volt minden diák számára. Délutánon-
ként visszajártunk, hittanra, vagy énekkara, ünnepeken aztán mi 
énekeltünk, mikor mit kellett. Szerencsére vannak fényképeim, 
mikor osztályképet készítettek rólunk, vagy mikor a határban 
krumplibogarakat szedtük a dunsztos üvegbe. Madarak, fák 
napján a gulyamajori tónál számháborúztunk. Úttörők voltunk. 
A pincében volt egy terem, aminek a fehér falait színes mintával, 
képekkel díszítettük. Talán még most is ott díszelegnek a rajza-
ink a pince falán. Ezek mind szép emlékek az iskolás éveimből. 

Nem is tudnánk megszámlálni tán, hogy hatvan év alatt hány 
gyermek kezdte itt tanulmányait? Hatvan év alatt mennyi gyer-
mek koptatta a padokat, hányan nőttek, váltak itt felnőtté, és 
mentek tovább egy új élet felé. Vannak az iskolának olyan diák-
jai, akikre büszkék lehetünk, akik többre vitték az életük során, 
akinek a nevét halljuk a rádióban, akiket látunk a tévében, de 
van úgy, hogy az újságok oldalán. Hatvan év alatt mennyi tanár 
kezdte itt a pályafutását, és közülük páran itt is maradtak végleg 
a mi kis falunkban. Sajnos, nincs már mindenki közöttünk, de 
azért vannak, akik nyugdíjasként élvezik a megérdemelt pihe-
nést. 

Ezért is említeném Gajdó Bandi bácsit, 
aki nyugdíjas tanár, de még mindig az iro-
dalommal foglalkozik, ha ideje engedi. Már 
nem az iskolásokat tanítja verselni, hanem 
minket, nyugdíjasokat bíztat, hogy mond-
juk el a saját írásainkat.     

Nekem van szerencsém visszajárni az iskolába, mivel itt tanul-
nak az unokák, akik minden évben meghívnak Anyák napján, 
hogy köszöntsék az anyukát és a nagymamát. Olyankor beülök 
a padba, felidézem a régmúlt időt, körbenézek, van-e valami 
változás, azóta, hogy elhagytam az iskolát. Eszembe jut, amikor 
még én is így köszöntöttem az Édesanyámat annak idején! El-
mondtam a Mama című verset, amit az osztályfőnököm, Schiller 
Margit tanított meg nekem. 

Jó látni, hogy a régi cserépkályha, ami melegítette a termet 
annak idején, megmaradt, megőrizték, és most is ott van az ajtó 
mellett, a megszokott helyén! Örömmel látom, hogy a hatvan 
év meg sem látszik az iskolán, pedig menyi gyerek járta már itt 
ki a nyolc osztályt! Amennyire lehet, megpróbálnak vigyázni rá, 
hiszen most is kapott egy jókora felújítást. 

Ha idegen járna a faluban, ha nem találná az iskolát, akkor 
csak annyit mondj néki, hogy menjen torony iránt, mert ott 
megtalálja, a templom egyik oldalán. De azért a végén megem-
líteném az öreghegyi iskolát, ahova három évig jártam én. Ott 
kezdtem a felkészülést, egy új élet kezdetét. Ott tanultam meg 
leírni a betűket és elolvasni a könyveket. 

Nagy kár, hogy a boltíves vastag 
falakból nem maradt meg semmi, 
csak az emlékünkben őrizzük már 
az öreghegyi iskolát! 

Emlékünkben őrizzük a volt 
tanárainkat és osztálytársainkat, 
akik nincsenek már közöttünk!

Szekeres Józsefné

Hazamentem, hazajövök
2016. szeptember 24. Jelenlegi iskolaépületünk átadásának 
60. évfordulója.

A megemlékezésen az iskola tanulói és volt tanulói mű-
sorral köszöntötték az évfordulót. A néptáncosok fergeteges 
táncokat mutattak be az iskola korát mutató tábla előtt. Ne-
kem, de a tapsból ítélve másoknak is tetszettek a táncok.

Gondolataim indultak vissza 60 évvel korábbra, gyerek-
koromba.

Kicsike szülőfalumban az ötvenes évek elején a XX. szá-
zadban (az előző évezredben) az alsó tagozat négy össze-
vont osztályában 27 tanuló tanult. Egy tanító nénink volt. 
Néptáncot nem tanultunk, nem tanulhattunk, csak egy-egy 
színdarabot és műsorokat az állami és politikai ünnepekre. 

A tanterem falán függtek akkori történelmünk nagyjainak 
„Lenin, Sztálin és Rákosi Mátyás” fényképei. Jó nagy képek 
voltak. A képek alatt énekeltük „fontos” politikai ünnepe-
ken az Internacionálét. A zenét a tanító néni szolgáltatta egy 
harmónium segítségével. 

Az 5. osztályt már a szomszéd falu iskolájában kezdtük, 
ahol két osztály tanult egy tanteremben. Itt 1959-ben vé-
geztem, majd egy távoli városban tanultam négy évig. Innét 
évente háromszor mehettem haza. Később a munkahelyem 
is távol volt, albérletben laktam, és időnként onnét mentem 
haza. Később is távol éltem, és haz jártam, amíg éltek szüle-
im, nagymamám, nagybátyám. 37 éve élek Előszálláson. Itt 
építkeztünk, gyermekeink itt végezték el az általános iskolát, 
majd innét jártak középiskolába. Ma már nem itt élnek, de 
én szeretem ezt a falut.

Éveken át innét is jártam haza, de úgy 20 éve már a szülő-
falumba megyek és annak temetőjébe, édesanyám sírjához, 
és ide Előszállásra jövök haza.

Sok embert ismerek, leginkább arcról, engemet is sokan 
ismernek. Jó érzést okoz, ha az egykori általános iskolások 
rám köszönnek. 

Sokat fejlődött Előszállás, főleg az utóbbi négy-hat évben. 
Sokfelé jártam az országban, talán a világban is, és mondha-
tom, Előszállás határa is szép, változatos a felszíne. Hegyek-
re emlékeztető domboldalak, szépen művelt földek, nagy 
kaszálók és tavak, sok vízimadárral.

Felismeréseim: „Ne keress csomót a kákán!” Keresd a szé-
pet, a jót, az előremutatót! Egészségesebb és örömtelibb, 
mint a csomókeresés. De ha mégis találtál „csomót”, oldd 
meg, vagy segíts megoldani, vagy kerüld ki!

Egy településhez, vidékhez való kötődés az ott élőkhöz, 
vagy kötődésen, jó érzelmi kötődésen keresztül valósul 
meg. Ezért a jó emberi kapcsolatokat fenn kell tartani és 
fejleszteni kell.

Czum Laci bácsi
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Az idei év utolsó lapszámában szeretnék beszámolni a 2016-os 
év fontosabb eseményeiről, fejlesztéseiről. 

Ebben az évben több pályázatot is beadtunk, de sajnos az 
eddig kihirdetettek közül egyiken sem nyertünk. Még két pályá-
zatunk áll elbírálás előtt. Az egyik az egészségház fejlesztéséé, a 
másik  pedig egy sportpark kialakításáé. Ezekről vélhetően már 
csak 2017-ben születik döntés.

Az év folyamán történt fejlesztéseket saját bevételeink terhére 
valósítottuk meg. Így sikerült 
- a könyvtár és a volt pártház tetejének a cseréjét, valamint 
- az óvoda egy részének (550 m2) a tetőcseréjét megvalósítani. 
- A sportpálya is felújításon ment keresztül. Új labdafogó hálót, 

új kispadokat és új kapuhálót szereztünk be. 
- Az aikidó-terembe új tatami került, valamint a terem világítását 

is korszerűsítettük.
- Felújítottuk a ravatalozó belsejét is. 
- A művelődési ház színpada új padozatot kapott. 
- Az óvodai konyhába új sütőt, és a konyhások számára új öltö-

zőszekrényt szereztünk be. 
- A háziorvosi rendelő gépparkja új EKG-készülékkel bővült.  
- A hivatal mindkét bejáratához új, míves díszkapuk készültek. 

Az év folyamán több ingatlant vettünk és adtunk el. Ezek közül 
a legjelentősebb a művelődési ház és a patika közötti két ingatlan 
megvásárlása volt. 

A település több utcáját salakoztuk. 
Kifestettük az óvodát, az iskola tornatermét (utóbbiban a par-

kettát is lelakkoztuk), és a gondozási központot is. 
A közeljövőben biztosan meg fog valósulni a közvilágítás kor-

szerűsítése és a könyvtár nyílászáróinak cseréje, mivel ezekre alá-
írt szerződésünk van. 
- A közvilágításban a jelenlegi kompakt fénycsöves lámpateste-

ket LED-esek fogják váltani. Ez a fejlesztés egy bérleti konstruk-
cióban fog megvalósulni, melyre a költségmegtakarításunkból 
keletkezett összeg lesz a fedezet. 

- A könyvtár nyílászáróinak cseréje is meg fog történni. A jelen-
legi, több mint 50 éves nyílászárókat új, műanyagok fogják  
felváltani.
A 2017-es év költségvetésének koncepcióját már tárgyalta a 

testület. Itt megállapodtunk abban, hogy jövőre a művelődési ház 
további fejlesztését tartjuk a legfontosabbnak. A vizesblokkot és a 
fűtést szeretnénk korszerűsíteni. 

Két pályázaton biztosan indulni fogunk. Az egyik a külterületi 
utak rendbetételére lesz kiírva, itt gépbeszerzésre fogunk pályáz-
ni. A másik a helyi termelői piac kialakításának pályázata lesz. 

A konyhára új főzőüstöt szeretnénk, valamint az óvoda udvarát 
egy új játszótéri elemmel bővítenénk. Ha a két bent lévő pályá-
zatunk kedvező elbírálásban részesül, akkor azok megvalósítása is 
meg fog történni.

Az idei évben először jártunk nagyobb csoporttal (kb. 70 fő) 
testvértelepülésünkön, Hajdújáráson, a helyi szüreti napok kere-
tében. A kirándulás jó hangulatban telt, néptáncos gyermekeink 
nagy sikert arattak. A rendezvényen az egyik fellépő fellépti díját 
önkormányzatunk finanszírozta. Ez a fellépés olyan sikeres volt, 
hogy - a helyiek elmondása szerint - 38 éve nem volt ennyi ember 
kint a kulturális rendezvényen.

Ha a pályázatok terén nem is fejlődtünk a 2016-os évben, más 
területen véleményem szerint nagyot léptünk előre. Ez pedig a 
rendezvények látogatottsága, színvonala és sikere. Nagyon sok 
rendezvényen vettem részt, és úgy érzem, kivétel nélkül mind 
sikeres volt. Ehhez hozzájárult a helyi amatőr színjátszó társulat 
nagy sikerrel játszott Fülemüle című darabja is. Azt látom, hogy az 
előszállási lakosok kezdik jól érezni magukat Előszálláson. Örülök 
annak, hogy a falunapon tett kijelentésemet, miszerint „Ha jól 

akarjuk magunkat érezni, az csak rajtunk múlik, nem máson!”, 
többen magukévá tették. Számomra településvezetőként ez sok-
kal többet jelent, mint a pályázatokon való sikeres szereplés. 

Nagyon bízom benne, hogy a jövőben a most még otthon 
maradók közül is egyre többen aktivizálják magukat, akár csak 
részvétellel is. Kérem, az év hátralévő rendezvényeit is látogassák 
minél többen!
Minden kedves falubelimnek kívánok jó egészséget, kelle-
mes karácsonyi ünnepeket, és sikerekben gazdag, boldog 
új esztendőt! Farkas Imre, polgármester

KEDVES FALUMBELIEK!

Rendezvénynaptár 2017.
JANUÁR 

14 ZENÉSZBÁL

FEBRUÁR             

3 ISKOLÁS FARSANG

17 ÓVODÁS FARSANGI BÁL

MÁRCIUS         

15 ÜNNEPI MŰSOR

ÁPRILIS            

12 HÚSVÉTI MŰSOR ÉS JÁTSZÓHÁZ

21 KÖLTÉSZET NAPJA

MÁJUS           

1 HORGÁSZVERSENY

JÚNIUS

1_2 _3 SZÁLLÁS NAPOK

9 PATAKPARTI ÓVODA BALLAGÁS 

17 ÁLTALÁNOS ISKOLAI BALLAGÁS 

AUGUSZTUS

20 HORGÁSZVERSENY

ÜNNEPI MŰSOR, POLGÁRRÁ FOGADÁS

SZEPTEMBER

TANÉVKEZDÉS

30 SZÜRETI FELVONULÁS ÉS BÁL

OKTÓBER

6 ARADI VÉRTANÚKRA EMLÉKEZÜNK

13 JÓTÉKONYSÁGI RETRO DISCO

20 IDŐSEK NAPJA

23 KÖZTÁRSASÁG ÜNNEPE

NOVEMBER

17 HAGYOMÁNYŐRZŐ DISZNÓVÁGÁS

26 MIKULÁS FUTÁS

DECEMBER

6 FALUMIKULÁS

9 MIKULÁS BÁL

16 NÉPTÁNC GÁLA

20 KARÁCSONYI MŰSOR ÉS JÁTSZÓHÁZ
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TARTALMAS 2016-OS ÉV
Újév táján, az ünnepek után egy csendesebb időszak kezdő-
dik, de nem a nyugdíjasoknak.

Téli színházlátogatás a Bartók Színházba, már évek óta 
megszokott. A kis csapat hol busszal, hol kocsival indul egy  
kellemes estét eltölteni. De már szerveződik a februári Roz-
maringos nyugdíja bál is, amit mindig nagyon vár a közösség. 
Itt együtt vagyunk Hagyomány Őrzőkkel,

Bice-Bócákkal, Idősek Otthona nyugdíjasaival és a „Világjá-
ró” barátainkkal. Meghívjuk Daruszentmiklósi nyugdíjas klub 
tagjait is, jó a kapcsolatunk. Ezen a bálon Tóth Kriszta volt a 
vendég énekes. Mint mindig, ez a bálunk is jól sikerült. Év ele-
je óta adományt gyűjtöttem Pecsét István javára, akit Kínában 
gyógykezeltek és kezelnek. 167 ezer forint gyűlt össze, hála a 
jóérzésű embereknek. Igaz csepp a tengerben, de adni jó és 
egy kicsivel járultunk hozzá, hogy István meggyógyuljon.

Ha húsvét, akkor Nyusziváró! Évről évre nagy népszerűség-
nek örvend, kicsiknek és nagyoknak, a Hagyományőrző nyug-
díjasok szervezésében.

Próbáljuk a Nyúl Misi által újraírt, Arany János Fülemüléjét. 
A rendező: Gajdó Bandi bácsi.

(Azért azt álmunkban sem gondoltuk, hogy itthon két telthá-
zas előadásunk lesz, és majd Ráckeresztúrra, Nagykarácsonyra,  
és még Mezőszilasra is meghívnak bennünket.)

Gyűjtést kezdtem Kárpátaljára a nehéz sorsú családoknak. 
Mi Salánkon voltunk 2004-ben az

énekkarral, nekik szerettem volna eljuttatni a 26 ezer fo-
rintot, ami összegyűlt. A Beregszászi Máltaiak megígérték, én 
bízom benne, hogy sikerült. Ehhez kapcsolódott az Ültess fát 
a Hargitán, talán lesz nekünk is fenyőfánk a gyönyörű Erdély-
ben, ha mégsem, az adomány jó helyre került. 

Ezután hosszú útra keltünk, volt osztálytársaimmal, és ked-
ves elsős tanító néninkkel. Hódmezővásárhelyre mentünk egy 
osztálytársunkat meglátogatni, aki az osztálytalálkozóra nem 
tudott eljönni. Nagy öröm, jókedv és emlékezés, meghatott-
ság…újra azok a kis tanítványok voltunk, mint 1955-ben. A 
nap hamar eltelt, kedves vendéglátóinktól könnyes szemmel, 
nagy öleléssel búcsúztunk. De jövőre is összejövünk, akkor 
majd nálunk.

Készülünk a Szállás napokra. Mindig nagy izgalommal,  
hiszen a háromnapos rendezvény vetélkedővel kezdődik. Hat-
van éves az iskola, ez volt az idei mottó, a csapatok humorral, 
és jókedvvel átszőtt programja, jó indítás volt.  A Szállás napi 
program - mint mindig – főző-, bor- és süteménysütő verseny 
is, délelőtt. A délután a kultúráé, azt est a bálozóké.

Közben már szerveződött egy máriagyűdi zarándokút. Jó 
volt mindannyiunknak a csendes elmélkedés, majd a siklósi 
várlátogatás, és egy kis villányi borkóstoló is színesítette a na-
punkat.

Hova is megyünk a nyár közepén, mint mindig évek óta a 
Földvári nyári estékre, ahol gyönyörű előadásokat láthatunk. 

Felvidék, a „Világjárók” idei kirándulása, a program tartal-
mas, szép emlék mindannyiunknak az út. Ha elköszönünk 
egymástól, csak így: Jövőre veletek, valahol máshol! Persze, 
ha Isten is úgy akarja. Ahogy írom e sorokat, úgy látom a  
forgatókönyvünk évről évre hasonló. Fürdés a Bicebócákkal 
Kiskunmajsán. Augusztus 20-i ünnepség, polgárrá fogadás, ke-
nyérsütő verseny.

Kedves „Világjáró” barátunk meghív a gulyamajori tóhoz 
egy tóparti-partira bennünket. Mi vevők vagyunk rá, egy ked-
ves, beszélgetős szombat délutánt töltünk együtt.

A halászlé és a rántott hal fenséges, akárcsak mint a sok süti 
és pogácsa is, amit vittünk. 

A jókedvünkhöz azért a finom borok is hozzájárultak. Meg-
ígértük, jövünk a télen is, ha befagy a tó, és ha fázunk, majd 
hozunk forralt bort, ami felmelegít.

Régi álmom teljesült, írtam a Kossuth Rádióhoz, és szeptem-
ber 5-én és 10-én Előszállásról szólt a déli harangszó.

Ha ősz, akkor szüreti bál, hála Istennek, már ez is hagyo-
mány. Nagyon sok fiatal részvételével.

A vacsorát a Hagyományőrzők készítették, mint évek óta 
mindig.

A Rozmaringosok egy közeli, de nagyon szép kirándulás 
résztvevői lehettünk. Dinnyési Várpark, Gárdonyi, Vörösmarty 
Emlékház, séta a Velencei-tó körül. Pákozdi Emlékhely, végül 
a Világháborúkban elesettek kápolnája, amit láthattunk. 

Az őszi kirándulásnak is itt volt az ideje, az idén Zirc-
Cseszneki-vár és Pannonhalma, 

az úticél. Bakony-túra, szép idővel, az őszi tájjal léleksimo-
gató volt mindannyiunknak.

Advent első gyertyagyújtása a Tájháznál, és vasárnap innen 
indult a Mikulás-futás, ami

szintén hagyomány lett. 
Mezőszilasra megy immár 5. előadásával a Fülemüle!
Advent második hetében Kittsee-Pozsony-Győr kirándulás 

a „Világjárók”-kal.
Ugyanezen a napon az első disznótor az itthon maradot-

taknak.
Mikulásbál és Néptánc Gála a következő hétvégi program.
Idei utolsó összejövetel a Fenyőünnep, játszóházzal befe-

jezve. 
Ilyen tartalmas, sok-sok programmal átszőtt új évet és jó 

egészséget, Áldott karácsonyt, vidám Szilvesztert, és Békés 
Boldog újévet kívánok mindenkinek!

 Kerlang Ferencné

50 évvel ezelőtt  
megvolt a mi esküvőnk. 
Elszálltak az évek, szülők lettünk,  
majd nagyszülők. 
Mit is kívánhatnék én, hogy a családunkkal?
Boldogságban együtt éljünk sokáig, még!

Szekeres család!
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GÖNCÖLSZEKÉR  
ÉS TITKOS ÚT
Gyönyörű csillagfényes este van, eszembe jutnak gyerek-
korom szép emlékei. Nagyon szerettem, mikor Anyával 
kiültünk a ház elé, néztük a titkokat rejtő csillagos eget. 
Találgattuk, mi lehet a Holdon? Anya azt mondta, Cicelle 
hegedül.  Ő sem tudta mi az, de a Nagymamám mondta, 
és akkor biztosan úgy van. Ezen mindig jókat mosolyog-
tunk. Aztán énekeltünk a csillagoknak. Milyen szép is volt. 
Apám arról mesélt, hogy a pásztorok a csillagok állásából 
megmondták milyen idő várható.

Eltelt sok év, már az unokák jöttek hozzánk. Este, ha 
szép idő volt, kimentünk csillagnézőbe. Kicsit még pöszén 
ejtve, de már mondták, és tudták, hol van a Göncölszekér, 
a Nagymedve, a Kismedve, a Fiastyúk. Unokám szerint 
kotlóstyúk, mert az a Maminak is van. 

Az Északi sarkcsillag volt a legfontosabb. Meséltem a 
hajósokról, akik régen vele tájékozódtak a tengeren, óce-
ánon.  Ha ilyen mesét szerettek volna, azt kérték, „fejből 
olvass Mami”. 

Sokszor figyeltük a Holdat, mikor kifli volt, vagy poca-
kos. Ha nem láttuk, akkor megbeszéltük, felhő takarja, 
hogy tudjon aludni. Ha este haza kellett menni, ami pár 
ház hossza volt, mindig vittünk magunkkal „túlélő” cso-
magot. Ez néhány keksz, pogácsa, és egy-egy szem alma 
volt. Az indulás sem volt akármilyen: Mami volt az űrha-
jó, az unoka pedig az űrhajós. A kapunál a Papa (ő, mint 
irányító), visszaszámolt. Mi a képzelet szárnyán, csillagok 
mosolygása közepette repültünk. Elfogyasztottuk a túl-
élő csomagot, mire hozzájuk értünk, majd elszámoltunk  
10-ig,  és az űrhajó, utasával együtt, szerencsésen leszállt. 
Milyen jó most visszaemlékezni rá. Hát persze, hogy jó 
volt a Mamiéknál lenni. 

Most a felnőtt nagylány unokával mosolyogva emléke-
zünk. A fiú unoka nagyon szeret biciklizni, persze nem 
egyedül. „Mami, ugye ráérsz?” - kérdezi. Mindig, ha az 
unokákról van szó! Elindulunk, visszük a „túlélő” csoma-
got, ami kibővült egy üveg teával, ha útközben megszom-
jaznánk. Papa kaput nyit nekünk. 

Először néhány utcában kerekezünk, majd elindulunk a 
„titkos” utunkra. Sokáig nem mondtuk meg senkinek mer-
re van, hiszen akkor már nem lenne titkos. És az ilyen apró 
titkoknak is megvan a varázsa. Árnyat adó, hűs, lombos 
fák alatt megpihenünk. Jóízűen elfogyasztjuk a túlélő cso-
magot az utolsó morzsáig, közben hallgatjuk a madarak 
énekét. 

Próbáljuk kitalálni, melyik hang melyik madárhoz tarto-
zik. Szedünk pár szál mezei virágot Anyának, és a tanító 
néninek. Szedünk néhány gyógynövényt, amiről éppen 
tanulnak. Megbeszéljük a „világ sorát”, majd hazaindu-
lunk. Holnap újra jövünk. Hisz a természet annyi titkot 
rejt, bőven van még mit felfedeznünk. Jó ez a Maminak, 
és jó az unokának is. Rohanó világunkban egy csepp nyu-
galom. Kell a szívünknek, hiszen mi is így nőttünk fel, a 
szüleinknek volt ideje ránk. Kell a gyermekeinknek, az 
unokáinknak, hogy majd felnőttként szívesen emlékezze-
nek a gyermekkorukra.

Kerlang Ferencné

Születésnaposok  
Születésnaposok 2016. december 31-vel bezárólag 

(akik engedélyt adtak a megjelentetésre): 

KIS ANYAKÖNYV

18. születésnapjukat ünneplik
SZALAI KITTI, CSUKA ADORJÁN,  

SZLOBODA MARTIN JÓZSEF, PRIBÉK MARCELL, 
VARGA FERENC, FÜLÖP PATRÍCIA,  

STADLER DALMA

70. születésnapjukat ünneplik
BOÓR LÁSZLÓNÉ, FÁBIÁN JÓZSEFNÉ,  

KANIK ISTVÁNNÉ, BOÓR FERENC,  
STYEC MÁTYÁSNÉ, HORVÁTH JÓZSEFNÉ,  

FÜLÖP JÁNOS, PÁL JÁNOSNÉ, GULYÁS JÁNOSNÉ  

75. születésnapjukat ünneplik
TAKÁCS LAJOSNÉ, TÓTH LÁSZLÓ,  

HORVÁTH PÁLNÉ, CSAPÓ MIHÁLYNÉ,  
MOLNÁR KÁROLYNÉ, GALLAI JÓZSEF

80. születésnapjukat ünneplik
MIHÁLY JÓZSEFNÉ, TAR JÁNOSNÉ,  

HÉHN ANDRÁSNÉ, SZEKERES ISTVÁNNÉ,  
GÖRÖG JÁNOSNÉ, TELLER FERENC,  

LENDVAI SÁNDORNÉ, TIHANYI ISTVÁN,  
SAS JÓZSEFNÉ, MARKOVICS FERENC,  

BIBER JÁNOSNÉ 

85. születésnapjukat ünneplik
HORVÁTH IMRÉNÉ, KOVÁCS JÓZSEF,  

NÉMETH JÁNOS, KENESSEY ISTVÁNNÉ,  
BOR GYÖRGYNÉ, FÜLÖP ISTVÁN  

90. születésnapjukat ünneplik
DUZMATH SÁNDORNÉ, KOLLÁR ISTVÁNNÉ, 

TANÚ JENŐ , FÜLÖP SÁNDORNÉ

Tájékoztató 
Az Elő-Szó Kisbíró helyett c. újságban a Kis anyakönyv rovat-
ban az érintettek beleegyezésével továbbra is megemlékezünk 
községünk 18. életévét betöltő és 70 év feletti lakosairól (70 
év felett a nullával és az öttel végződő korúakat köszöntjük). 
Sajnos az érintettek kiértesítése és a nyilatkozatok visszaérke-
zése közötti idő nagyon szűkre szabott az újság időben történő 
megjelenése miatt, ezért a 2017. évtől kezdődően nem tudjuk 
előre kiértesíteni a születésnaposokat, de továbbra is van lehe-
tőség a rovatban szerepelni. Ebben az esetben, kérjük, fárad-
jon be a Polgármesteri Hivatalba, és nyilatkozzon erről!  

Emellett újszülöttek vagy házassági évfordulót ünneplők ké-
peinek megjelentetésére is van mód, amennyiben a szocialis@
eloszallas.hu e-mail címre elküldik a fotót, ésnyilatkoznak, 
hogy beleegyeznek a közzétételbe. 
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Megjelent Szakács-Pancea Margit 
füvesasszony Ősgyógyászat c.  
ismeretterjesztő sorozatának  
első füzete. 

Sportegyesületünk  
hírei
Véget ért a 2016/17-es labdarúgó évad őszi szezonja az 
Előszállási Sportegyesület csapatainak. A megye harmad-
osztályban játszó felnőtt csapatunk a vártnál sajnos gyen-
gébben teljesített, főleg idegenben nem ment jól a játék 
a fiúknak. 

Hazai pályán ugyan sikerült egy-két szép eredményt 
elérnünk, de ez sajnos a pontszerzésben kevésnek bizo-
nyult. A nem túl előkelő 11. helyről várjuk a tavaszi szezon 
kezdetét.

Az U16-os utánpótlás csapattal támogatóinknak köszön-
hetően sikerült elindulni az FMLSZ által kiírt utánpótlás 
bajnokságban. Mivel most kezdték a megmérettetést, el-
várás velük szemben egyelőre a folyamatos fejlődés és a 
tisztes helytállás volt. 

Meglepetésre sok megye I. osztályú csapat utánpótlásá-
val szemben felvették a versenyt az ifjak, nagy volt bennük 
a küzdőszellem, azonban az első pontszerzés a szezon kö-
zepéig váratott magára. Ekkor remek, gólzáporos meccsen 
4:4-et játszottak a fiúk Enying ellen. 

A szezon végére jól összekovácsolódott a csapat, remek 
közösség alakult ki. A szezont egy 7:1-es győzelemmel 
zárták az ifjoncok az akkor 3. helyen álló Sárosd ellen! 
A vezetőség és az edzők célja, hogy ne csak tehetséges, 
ügyes futballistákat, de csapatban jól dolgozó, a közössé-
gért tenni kész labdarúgókat neveljenek ki. 

Szeptemberben rendezett Sportbálunkon 50-60 fő szó-
rakozott együtt a csapattal. A családias hangulat jó légkört 
és remek bulit eredményezett. Reméljük, a jövőben még 
többen teszik tiszteletüket az egyesület bálján. 

A márciusban kezdődő tavaszi szezonban az utánpótlás-
sal szeretnénk folytatni a megkezdett eredményes munkát 
és bízunk a további sikerekben. Továbbra is várjuk a fut-
ballozni vágyó gyerekek jelentkezését. 

Megkezdtük az edzéseket a 7-13 éves korosztály szá-
mára is, jelentkezni lehet az edzésekre a 0630 750 6198 
telefonszámon (Bognár Márk) illetve az 1952ese@gmail.
com  e-mail címen.

Felnőtt csapatunkkal sikeresebb szezonban bízunk, re-
méljük, hogy jobb eredményeket érünk el. A felkészülést 
hamarosan megkezdi a csapat. Télen szeretnénk erősíteni 
néhány új igazolással, már folynak a tárgyalások a kisze-
melt labdarúgókkal. Terveink közt szerepel egy edzőpálya 
kialakítása a sportpálya területén, ennek előkészületei már 
elkezdődtek, illetve szeretnénk megoldani a nagypálya vi-
lágítását is.

Köszönjük az Önkormányzatnak és támogatóinknak, 
hogy önkéntes munkával, anyagiakkal, segítik az egye-
sületet! Köszönjük a szurkolóinknak, hogy a gyengébb 
eredmények ellenére is kitartottak a szezonban a csapat 
mellett, várjuk őket a tavaszi szezonban is vasárnapi mecs-
cseinkre!

Minden kedves támogatónknak, szurkolónknak, csapat-
tagoknak és családjaiknak, Előszállás polgárainak kellemes 
karácsonyi ünnepeket és békés, boldog új esztendőt kíván 
az Előszállási Sportegyesület!
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2016. november 25-én megható ünnepségre került sor a 
Polgármesteri Hivatal dísztermében. Farkas Imre polgár-
mester és Győriné Tar Edit aljegyző meghívására, dr. Kádas  
Zsófia háziorvos közreműködő szervezésével dr. Tóth József-
né gyógyszerésztől búcsúztunk, nyugállományba vonulása 
alkalmával. Az eseményre a mostani és az egykori gyógy-
szertári dolgozók, az egészségügyi intézmény munkatársai, 
a Nyugodt Évek Idősek Otthona vezetői, a községben dol-
gozó állatorvosok, Nagykarácsony képviseletében dr. Pálházi  
Gábor háziorvos és felesége, Dunaföldvárról dr. Stingli Erzsé-
bet gyermekorvos voltak hivatalosak.

Elsőként Farkas Imre polgármester úr mondott köszönetet 
Előszállás lakóinak nevében az áldozatos munkáért, a szol-
gálatért, melyet a gyógyszerésznő a község és a környező 
települések lakosságáért, a gyógyulni vágyókért, egészséget 
megőrizni akarókért végzett. Ezt követően az intézmények, 
az egykori munkatársak a köszönő szavak mellett virággal, 
emlékajándékokkal fejezték ki szeretetüket, elismerésüket, 
nagyrabecsülésüket. Bizony, a könnyes szemek is árulkodtak 
az őszinte érzésekről!  Az ízlésesen elkészített ételek, svéd-
asztal (köszönet érte az óvodai konyha dolgozóinak!) mellett 
lehetőség nyílt kötetlen beszélgetésre. 

A gyógyszerésznőt november 29-én, költözése napján ke-
restem fel a gyógyszertárban egy rövid interjúra. Mindenütt 
a csomagolás nyomai, a költözés előkészületei látszottak. Bár 
látható volt a leltározás, az összepakolás fáradalma, a költö-
zés izgalma, kedvesen hellyel kínált, s néhány kérdésemre 
válaszolt. Valami lezárul most, és valami új elkezdődik! 

Elmondta, hogy Felvidéken, Udvardon született, 1948-ban 
telepítették át a családot Bátaszékre. Nagybátyja gyógysze-
rész volt, s az édesapja azt szerette volna, hogy ezt a hivatást 
válassza Ő is. Minthogy elvarázsolta a gyógyszertár „miszti-
kuma”, hangulata, s tetszett neki ez a hivatás, így szívesen 
döntött a gyógyszerészet tudománya mellett. 

Első munkahelye Bátaszéken volt, majd Szekszárdon dol-
gozott. Férje, dr. Tóth József fogorvos Madocsán és Bölcskén 
rendelt; Bölcskén laktak; két leánygyermekükszületett. Ekkor 
minden idejét a családjával, kisgyermekeivel akarta tölteni, 
ezért kisiskolás korukig „főállású” anya volt. 1981-ben meg-
üresedett az előszállási gyógyszerészi állás, ezért költöztek 
községünkbe. A gyógyszertárat 35 éven át vezette, mellette 
férje fogorvosi praxisában asszisztensként is segített. A vidéki 
emberek közvetlensége miatt mindig is falusi gyógyszertár-
ban szeretett volna dolgozni, így ez az álma teljesült. Mun-
katársaival jó légkörben tudtak dolgozni, egymás munkáját 
segítették. Lánya, Katalin gyógyszerésznek tanult, egyetemi 
gyakorlatait itt töltötte.

Terveiről kérdezve elmondta, hogy Székesfehérvárra 
költözik,  ahol Katalin is él családjával. Mindkét lányánál 2-2 
gyermek született, így többet lehet együtt a családjával; mos-
tantól „főállású” nagymama lesz. 

Az előszállási gyógyszertárat egy számára szimpatikus fiatal 
gyógyszerész pár, dr. Géresi Rita és dr. Kőrös Sándor veszi át, 

s biztos abban, hogy munkájuk során a hivatás szeretete és a 
betegek segítése lesz a fő szempont.

Kívánjuk községünk új gyógyszerészeinek, hogy ne csak 
munkahelyre, hanem igazi otthonra is leljenek Előszálláson; 
ismerjék meg a községet, a környéket, az embereket! Mi sze-
retettel és segítő készséggel fogadjuk Őket!

Végezetül mit is mondhatnánk, kívánhatnánk a gyógy-
szerésznőnek, Julika néninek, Julikának? Köszönjük mind-
annyian a 35 év munkáját, kitartását, szolgálatát, hűségét, 
szeretetét! Mindig szeretettel emlékezünk férjére, dr. Tóth 
József fogorvosra, aki segítőkészen, a humort, jó szót sosem 
nélkülözve gyógyította betegeit. Kívánjuk, hogy jó egészség-
ben örömét lelje mindazokban a tevékenységekben, amikre 
eddig a napi munka mellett nem, vagy alig jutott idő! Bizto-
sak vagyunk abban, hogy a „főállású” nagymama le-lemegy 
Katalin lánya gyógyszertárába is egy kicsit, hogy újra „gyógy-
szer szagot” szívjon, porcelán tégelyeket lásson, sejtelmes 
dörzsmozsár-surrogást halljon; s részesüljön a gyermekkori 
gyógyszertári „varázsban”. Kívánjuk, hogy jogos büszkeség-
gel, örömmel lássa, hogy hivatásának, munkájának van foly-
tatása Katalin lánya és veje révén is; van kinek átadnia egy 
hosszú pályafutás szakmai tudását, tapasztalatait! Reméljük, 
hogy a 35 év emlékei, szálai néha-néha visszahúzzák szívét 
Előszállásra, s Ő is szívesen emlékezik ránk. Úgy köszönünk 
el Tőle: a viszontlátásra!

dr. Bodolai György

Kedves Olvasóink!
Az alábbiakban olvashatják dr. Bodolai György írását a falu nyugállományba vonuló, és életét Székesfehérváron folytató gyógyszeré-
széről, dr. Tóth Józsefnéről, akinek e helyről kíván szerkesztőségünk is jó egészséget, további örömöket nyugdíjas éveire. (kk)

KÖSZÖNET A 35 ÉVI SZOLGÁLATÉRT!

MEGHÍVÓ
NÉPTÁNC GÁLA

Tisztelettel meghívjuk Önt  
és kedves családját a

2016. december 17-én  
14 órakor kezdődő

ÉVADZÁRÓ NÉPTÁNC GÁLÁRA

az előszállási Kossuth Lajos  
Művelődési Házba.

A műsor után kötetlen beszélgetés, 
kézműves vásár

és táncház várja az egybegyűlteket.

Mindenkit szeretettel várunk!
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TUDNIVALÓK A MADÁRINFLUENZÁRÓL
A madárinfluenza a házi és vadon élő legkülönbözőbb madárfa-
jok sokszor tünetmentesen, máskor lázas, általános tünetekkel, 
bágyadtsággal, levertséggel, gyengeséggel, légzőszervi, emész-
tőszervi, esetenként idegrendszeri tünetekkel lezajló fertőző, 
heveny vírusos betegsége. Maga az influenza az „influenza di 
freddo” – a „hideg befolyása” kifejezésből ered, utalva a beteg-
ség meghűléssel való gyakori kapcsolatára. 

Az influenza, a madárinfluenza járványtanának, jelentőségé-
nek megértéséhez szükséges egy kis vírusismeret! Maga a vírus 
gömb alakú, fehérjeburokkal körülvett, ribonukleinsavat (RNS) 
tartalmazó, önálló életre, szaporodásra nem képes élő szerve-
zet, mely csak élő sejtekben képes megsokszorozódni („szapo-
rodni”). A vírus genetikai (örökítő) állománya nyolc szegmentből 
áll. A vírus felületén fehérjeképletek találhatók: pálcika alakú 
hemagglutininek (HA), és bunkószerű neuraminidázok (NA).  
A HA-k felelnek a vírus sejtekhez kapcsolódásáért, a sejtekbe 
jutásért és az immunitás (védekezőkészség) kialakításáért. Az 
NA enzim, a vírus sejtekről történő leválásában van szerepe. A 
madárinfluenza vírusnak több száz altípusa létezik. Ugyanazon 
HA típuson belül is különböző genetikai hátterű, így különböző 
aminosav sorrendű, sejtekhez kötődő képességű, megbetegítő 
képességű, ellenanyag-termelést kiváltó tulajdonságú vírus for-
dulhat elő. Madarakban bármelyik HA típus megtelepedhet; a 
törzsek a legváltozatosabb HA és NA kombinálódásban fordul-
hatnak elő. A madarakban megtelepedhetnek emberből, ser-
tésből származó törzsek is, sőt meg is betegíthetik az állatokat. 

A vírus genetikai állománya labilis, változékony. Léteznek 
mutációk (a genetikai állomány kisebb változása), amikor az 
adott HA típuson belül jön létre újabb és újabb változat. Létre-
jöhet a már említett RNS szegmentek átrendeződése, de akár 
két különböző típusú, ugyanazon sejtben megsokszorozódó 
influenzavírus genetikai állományának kisebb- nagyobb mérté-
kű kicserélődése. A gazdaszervezet (ember, sertés, ló, baromfi, 
stb.) ellenanyagokat termel azokkal a kórokozókkal szemben, 
amellyel élete során találkozik. Egy újabb, ugyanolyan fertő-
ződés esetén a szervezet felismeri a kórokozót, s hatékonyan 
védekezik ellene. A genetikailag megváltozott madárinfluenza 
vírust nem, vagy csak részlegesen ismeri fel a szervezet, ezért 
az betegséget, járványt okozhat. A vadon élő és egyéb madarak 
minden váladékukkal (légúti, nyál stb.) és ürülékükkel nagy tö-
megben ürítik a vírust, mellyel ha fogékony baromfi faj (pulyka, 
kacsa, gyöngytyúk, fácán, házityúk stb.) találkozik, 1-3 napon 
belül kialakul a betegség. Különösen nagy a vándormadarak 
fertőzést terjesztő szerepe, hiszen vonulásuk során kontinense-
ken át terjeszthetik a vírust, miközben maguk sokszor semmi-
lyen megbetegedést sem mutatnak. Az eltérő genetikai hátterű 
vírusok megbetegítő képessége különböző. Az, hogy a fertőző-
dést követően kialakul-e betegség, a vírus tulajdonságain kívül 
függ a fertőződő madár fajától, korától, ellenálló-képességétől, 
a tartásmódtól (zsúfoltság), az egyéb kórokozók jelenlététől. 

A megbetegedett baromfin bágyadtság, orrfolyás, kötőhártya 
gyulladás, a szemgödör alatti üregek gyulladása, hasmenés, a 
taréj, toroklebeny, lábbőr kékes-lilás elszíneződése, főleg kacsá-
kon idegrendszeri tünetek láthatók. A megbetegedés akár 100 
%-os is lehet, az elhullás 30-60%-ot is elérhet. Fontos, hogy 
baromfi megbetegedése esetén a gazda azonnal értesítse ellátó 
állatorvosát, hogy klinikai vizsgálat, boncolás, intézeti vizsgálat 
után a pontos diagnózis felállítható legyen. 

Számos egyéb baromfi betegség esetén hasonlóak a tüne-
tek, ezért szükséges a mindenre kiterjedő vizsgálat. A betegség 
megállapítása esetén jogszabályokban előírt állategészségügyi 

igazgatási intézkedések lépnek életbe, melyek célja a további 
fertőződések megakadályozása, a betegség felszámolása. 

Gyógyításra nincs lehetőség, az érintett állomány leölés-
re, ártalmatlanításra kerül. Amennyiben a gazda betartja a rá 
vonatkozó szakmai, jogszabályi kötelezettségeket, úgy állami 
kártalanításra jogosult.  Járványveszély esetén (a H5N8 vírus 
hazánkban és Európa több országában a közelmúltban megálla-
pításra került) a védekezés, megelőzés szempontjából fontos a 
baromfiállományok lehetőleg zártan tartása; zárt, fedett térben 
etetése (a leszálló vadon élő madarakkal érintkezés, ürülékkel 
fertőzés kizárása); a takarmányok zárt térben tárolása (vadon 
élő madarak, rágcsálók általi szennyezés kivédése). 

Emberi megbetegedést a madárinfluenza vírusa csak kivéte-
lesen okoz, ott, ahol szoros a kapcsolat az állatokkal (trópusi 
körülmények, fertőződött baromfitelepek dolgozói stb.), s ahol 
a higiéniás szabályok betartása hiányos (szennyezett környezet, 
védőruha, porvédő maszk hiánya stb.).

A madárinfluenzával megfertőződött ember az eddigi isme-
retek szerint nem fertőz meg más embert, a fertőzés emberről 
emberre nem terjed. Azonban az elméleti lehetősége megvan 
annak, hogy humán influenzajárvány esetén az influenzavírus-
sal fertőződött emberi sejtbe bekerülő madárinfluenza vírus 
az előbbiekben leírtak szerint kombinálódik az emberi influ-
enzavírussal, s egy új típusú, addig nem ismert influenzavírus 
altípusa alakul ki. Minthogy ez ellen a szervezetben ellenanyag 
nincsen, ezért járványos megbetegedést okozhat, s ez a vírus 
már emberről emberre is átterjedhet. Ezért is fontos a humán 
influenza elleni védekezés során a háziorvosok ajánlásának 
megfelelően a védőoltás beadása, az immunrendszer erősítése, 
karbantartása (testmozgás, szabad levegő, megfelelő táplálko-
zás, vitaminok stb.). 

Az állatokon madárinfluenza elleni védőoltást azért nem 
használnak, mert a védőoltás ugyan megakadályozná a klinikai 
tünetek kialakulását, azonban az immunitás árnyékában a vad-
vírusok megtelepedhetnek, bizonyos mértékben „szaporodhat-
nak”, ürülhetnek, s így a vírusterjesztés nyomon követhetetlen 
lenne. Minthogy a vírus nagyon változékony, az adott vírustí-
pusnak megfelelő törzsből kellene a vakcinát is előállítani, ami 
időt és bonyolult oltóanyag-gyártási technológiát igényelne.

A betegség nemzetgazdasági szempontból is jelentős, hiszen 
az állomány felszámolást követő állami kártalanítás, az export-
piaci értékesítési lehetőségek kiesése komoly pénzügyi nehéz-
séget jelent mind a termelőknek, mind az országnak.

A vírus az élővizekben 1-2 hétig életképes (fertőző) marad. 
60 oC feletti hőmérséklet, megfelelő fertőtlenítő szerek (Hypo, 
Incosan, Virocid stb.) elpusztítják. 

A közfogyasztásra, forgalomba kerülő tojás, valamint az ál-
lomány- és húsvizsgálat után értékesített baromfihús szigorúan 
ellenőrzött, így biztonságosan fogyasztható. 

Megfelelő konyhatechnológia (nyers és hőkezelt húshoz 
használt eszközök elkülönített használata, személyi higiénia 
stb.) mellett a sütés, főzés még az esetlegesen jelenlevő vírust is 
biztosan elpusztítaná.

A fentiek fontossága miatt figyelik orvosok, állatorvosok és 
egyéb szakemberek az emberi és az állatjárványok alakulását, 
gyűjtik az adatokat, elemzik az eseteket, s felkészülnek – szük-
ség esetére – nemzetközi méretű járványelfojtásra, vírusizolá-
lásra, vakcina gyártására. 

Dr. Bodolai György
hatósági állatorvos

0630 8161 367
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Nagy a sürgés minálunk, közben sok kisgyermekre vigyázunk.
Várjuk már a Mikulást, piros ruhás fityulást.
A rajzokból majd kiderül, a kis csomagba mi kerül.
Napirendünk kibővül; szorgoskodunk erőből.
Mindig van, ki dirigál, lapát, söprű meg nem áll.
Folyton van, mit keresünk, s  bőven van, mit nem lelünk.
Díszek után kutatunk. Tompul már a tudatunk?
Nem láttad az „eget”? - Nem, de megleltem a „ledet”!
- Hol a létra - használhatom még ma?
A „havat” tavaly biztos helyre tettem, eközben feledékeny  
lettem?
Óvó néni magyaráz, szekrény mélyén kotorász.
Elfogyott a papír, tiszta! - hova tűnt a fenyőminta?
Pótolni kell sürgősen, rendeljük meg sebesen!
Barkácsolunk ügyesen, a folyosó, a csoportszoba új ruhába  
öltözik,
az egész házba ünnepi hangulat költözik.
Örülnek a gyerekek, kántálják a verseket.
A személyzet szerepet tanul, remélve, hogy a meglepetés nem 
sül el balul.
Közben persze a karácsonyra készülünk, Luca napján  
búzaszemet vethetünk.
De mielőtt fenyőfánkon fény derül,
ovinkban egy továbbképzésre még sor kerül.
Az ünnepre mézeskalács illata tölti meg a házat,
vendégszereplésre várjuk az Ákom-Bákom Bábszínházat.
S ha a nyüzsgés elül,
kollektívánk a fenyő köré- szép ruhában - leül,
remélve, hogy ennek mindenki örül.
Így zárjuk majd az évet,
s kívánunk sok-sok szépet!

(m.d) :) :)
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MIKULÁS FUTÁS
Több éve már, hogy advent első vasárnapján kerül meg-
rendezésre Előszálláson a Mikulás futás a művelődési ház  
szervezésében. November 27-én reggel, több mint százan 
indultunk útnak a szomszédos Nagykarácsonyra. 

Ki kerékpárral, ki futva, autóval vagy lovaskocsival vágott 
neki a távnak. 

A regisztráció a Falumúzeumnál volt, ahol meleg teával, sü-
tivel, pogácsával és szaloncukorral kínáltuk meg a vállalkozó  
kedvű kis csapatot. Megnéztük a Hagyományőrző Nyugdí-
jas Klub által felállított betlehemet, meggyújtottuk az első 
adventi  gyertyát, majd útnak indultunk. Nagykarácsonyon a 
Mikulásháznál vártak bennünket. 

Itt is meggyújtottuk az első adventi gyertyát Mikulás bácsi, 
Müller Miklós polgármester úr és Papp László úr segítségével. 
Majd Mikulás bácsi köszöntötte a futókat, szólt pár szót a sze-
retet fontosságáról. Bemehettünk a kézműves sátorba, ahol 
a manócskák segítségével kézműves foglalkozáson vettünk 
részt. Megvendégeltek bennünket itt is finom teával, sütivel. 
Dél körül indult haza kis csapatunk. 

Mindenkinek nagyon szépen köszönöm a részvételt, a sok 
segítséget, amit kaptam, bízom benne, hogy mindenki na-
gyon jól érezte magát. 

Várok mindenkit jövőre is sok szeretettel: 
Tábiné Nyúl Gabriella


